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Feladat:
NoOvényi sejtek viz felvétele és leadasa

I. Ozmazis jelensége

crcr

difftizidjat ozmozisnak nevezzik. Az ozmozis addig tart, amig a hartya mindkét oldalan azonossa
valik a koncentracio.
Vizsgaljuk meg, hogyan lehet az 0zmdzis jelenségét megfigyelni €16 novényi szovetekben!

Munkarend és balesetvédelem ismertetése

Sziikséges eszkozok : Sziikséges anyagok:

almamagozo, kés, lombik, Petri-csésze, hamozatlan burgonya, sargarépa, konyhaso,
szike, csipesz, ldndzsatii, targylemez, kristalycukor, keményitd, voroshagyma,
feddlemez, mikroszkop 10%-0s CaCl-oldat, 10%-0s KCl-oldat,

A Kkisérletek leirasai
1. kisérlet: Az ozmozis megfigyelése burgonyan
e Hamozatlan burgonyaba az almamagoz6 segitségével mély lyukat farunk, majd konyhasot
tomkodiink bele.
e FEzutan allitsuk a burgonyagumoét egy olyan lombik tetejére, amelyikbe éppen belefér, de
nem esik bele.
e Figyeljilk meg a tortént jelenséget néhany 6ra mulva!

Kérdések:
1. Mit nevezhetiink a kisérletben féligatereszté hartyanak?
A burgonyagumo alapszoveti sejtjeinek a citoplazma-hartydjat.
2. Miért volt sziikséges a burgonya belsejébe konyhasot tenni?
A sejten kiviili térbe helyezett szilard konyhaso hatasara megindul a sejtekbol a viz
kiaramlasa a NaCl - kristalyok kozé.
3. Mi torténik a burgonyagumoval?
Az alapszoveti sejtek a vizveszteség kovetkeztében osszezsugorodnak, ezaltal a gumo térfogat
kisebb lesz, mig vegiil a burgonyagumo leesik a lombik aljdara, és az iiregébol a sooldat

kifolyik.

2. kisérlet: Az ozmozis megfigyelése sargarépan
e Megtisztitott sargarépabdl vagjunk le 2 db 3 cm atmérdjii szeletet, majd mindkettobe
farjunk egy akkora lyukat, hogy azért korben kb. fél cm vastag fala a sargarépanak
megmaradjon!
e Az egyik darabot félig toltsiik meg kristalycukorral, a masikat pedig keményitovel!
o Az igy elkészitett darabokat allitsuk Petri- csészébe! A csé€szébe annyi vizet toltsiink,
hogy az a lyukon be ne tudjon folyni a sargarépa belsejébe!
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e N¢hany 6ra mulva figyeljilk meg az eredményt!

Kérdések:

II.

1. Mit tapasztalunk?
A kristalycukrot tartalmazo sdargarépa belsejébe viz aramlik be és a sargarépa pereme
megduzzad, mig a keményitot tartalmazo sargarépaban nem torténik valtozas.
2. Mi a jelenség magyarazata?

A sargarépaba vajt lyukba az alapszoveti sejteken at juthat be viz. A cukor vizben oldodik,
tehat az ozmozis szempontjabol aktiv anyagkeént viselkedik. Mivel a kornyezo sejtekhez
képest nagyobb a koncentracioja, igy megindul az alapszoveti sejteken keresztiil a viz
daramlasa. A vizelvonds miatt a sejtnedv toményedik, ezért a sziikséges viz kiviilrol potlodik.
A vizaramlas addig tart, amig a lyukban képzédo cukoroldat a kiegyenlitédeés elvének
megfeleloen kelloen felhigul.

A keményito azért nem hozhatja létre ezt a valtozast, mert vizben nem, vagy nagyon nehezen
oldodik.

Plazmolizis

A plazmolizis az ozmoézis egyik formdaja. Sejtfallal rendelkezd sejt sejtplazmaja hiperozmotikus
kozegben vizet veszit, zsugorodik és a sejthartya elvalik a sejtfaltél. Csak az ¢€l6 sejt képes
plazmolizisre.

A kisérlet leirasa

Készitsiink nyuzatokat a voroshagyma htsos allevelébdl.
Az egyik nyuzatot helyezziik a tdrgylemezre, majd cseppentsiink ra vizet!
Vizsgaljuk meg mikroszkop alatt, majd rajzoljuk le a latottakat!

Hosszan elnyulo, egymashoz szorosan illeszkedo borszoveti sejteket latunk.

A masodik és a harmadik nytzatot is targylemezre helyezziik, egyikre 10%-o0s KCl-oldatot,
mig a masikra 10%-o0s CaCl,-oldatot cseppentiink, majd lefed;jiik és hagyjuk a nytzatokat az
oldatban azni kb. 5 percig.

Az oldatba helyezett nytizatokat mikroszkop ald helyezziik és megfigyeljiik a valtozasokat!
Ha a sejten kiviili oldat a sejtnedvnél toményebb, azaz hipertonias, akkor a sejt vizet veszit,
és a sejtplazma zsugorodik. Mivel ezt a merev sejtfal nem tudja kévetni, a plazma elvalik a
sejtfaltol. Ha a hipertonias oldat alkali fém-ionokat tartalmaz (KCl-oldat) a citoplazma
gombolyded formaban zsugorodik ossze. Ez a konvex plazmolizis.

Ha a hipertonias oldat alkalifoldfém-ionokat (CaCly-oldat) tartalmaz, akkor a citoplazma
csipkés széllel, szakadozottan valik el a sejtfaltdl. Ez a konkav plazmolizis.

Forras: Dr. Léndrd Gabor: Laboratoriumi vizsgalatok
Miillner Erzsébet Biologiai gyakorlatok kozépiskolasoknak 9-12. osztaly
Perendy Maria: Biologiai gyakorlatok kézikonyve
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Emelt szintii érettségi: 2009. okt.9. I1. feladat

2013. 05.15.
Szerényi Gabor.: Emelt szintii feladatsorok biologiabol 110.o. plazmolizis
Dr.Fazekas Gyorgy Dr.Szerényi Gabor Problémafeladatok biologiabol 101. o.
Gal Béla: Gondolkodtato biologia Problémafeladatok felvételire késziiloknek 44.0
Szeberényi Jozsef: Biologiai fejtord 1. 5. feladat 28.o.




